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Σπ. Ματσούκας: Ο λογοτέχνης με την μεγάλη 
προσφορά στην πατρίδα
/ Ιστορία - Εθνικά Θέματα

Ο ποιητής Σπύρος Ματσούκας δεν ήταν τόσο γνωστός όσο άλλοι λογοτέχνες της 
εποχής του, αλλά η προσφορά του στην Ελλάδα και κυρίως στον στρατό σε 
αρκετούς πολέμους υπήρξε καθοριστική.

Καταγωγή και σπουδές

Ο Σπύρος Ματσούκας γεννήθηκε το 1873 στην Υπάτη Φθιώτιδας και μετά το  
σχολείο εγκαταστάθηκε στην Αθήνα για να σπουδάσει στη νομική. Στο  
πανεπιστήμιο ήρθε σε επαφή και με άλλους ποιητές, όπως ο Μιλτιάδης  
Μαλακάσης. Ενεπλάκη στο φοιτητικό κίνημα και οι σπουδές πέρασαν σε  δεύτερη 
μοίρα. Όταν ξέσπασε ο απελευθερωτικός αγώνας της Κρήτης, ο  Ματσούκας και 
άλλοι συμφοιτητές του δεν έμειναν στα λόγια αλλά  κατατάχθηκαν εθελοντικά για 
να πολεμήσουν στην πρώτη γραμμή.

Χαρακτηριστικά ήταν τα λόγια του Μαλακάση για τον ακούραστο αγωνιστή  
ποιητή:

«Ο Ματσούκας βρέθηκε από τους πρώτους στην Κρήτη και πολέμησε με ανδρεία 
με τους υπόλοιπους εξεγερμένους. Στις μάχες τραγουδούσε θούρια άσματα, άνοιγε 
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πρώτος το «χορό» των τουφεκισμών και πήγαινε τελευταίος να ξεκουραστεί μετά 
από κάθε μάχη…».

Οι έρανοι και τα αντιτορπιλικά

Μετά την κήρυξη του ελληνοτουρκικού πολέμου, η απροετοίμαστη Ελλάδα 
ηττήθηκε, κλήθηκε να πληρώσει αποζημιώσεις και παραχώρησε μικρό κομμάτι της 
Θεσσαλίας στην Τουρκία.

Ο Ματσούκας έκανε περιοδείες ανά τον κόσμο, αλλά και εντός συνόρων κάνοντας 
εράνους για να ενισχύσει τον ελληνικό στρατό.

To 1901 ο Ματσούκας πήγε πάλι στην Κρήτη για να κάνει έρανο με σκοπό την 
ενίσχυση του Ναυτικού. Από τις διαλέξεις του στα Χανιά, Ρέθυμνο, Ηράκλειο και 
τις άλλες πόλεις της Κρήτης συγκεντρώθηκαν 5.000 χρυσές δραχμές, οι οποίες 
δόθηκαν στο Υπουργείο Ναυτικών της Ελλάδας.

Το 1902 πήγε στην Αίγυπτο για τον ίδιο σκοπό και κατάφερε να μαζέψει 3000 
φράγκα τα οποία είχαν σταλεί στο ταμείο του Εθνικού Στόλου. Σε κάθε πόλη και σε 
κάθε χώρα που πήγαινε ο ποιητής, η υποδοχή ήταν πάντα θριαμβευτική, ενώ πάντα 
φώναζε το σύνθημα «Αδελφοί αδελφοί μη λησμονάτε
τον στόλο!»



Αμέσως μετά την Αίγυπτο, ο Σπύρος Ματσούκας ανηφόρισε για την Κύπρο αυτή τη 
φορά, όπου οι περιοδείες του κράτησαν δύο χρόνια. Χαρακτηριστικά περιέγραφε 
τους κατοίκους του νησιού ως «γαϊδουράδες» και από όποιο χωριό περνούσε οι 
καμπάνες ηχούσαν χαρμόσυνα.

Στα δύο χρόνια που βρέθηκε στην Κύπρο κατάφερε να συγκεντρώσει 5.000 χρυσές 
λίρες, με τις οποίες παραγγέλθηκε το αντιτορπιλικό «Κεραυνός».

Από τις περιοδείες του μέχρι εκείνη την περίοδο, ο Ματσούκας έκανε δωρεές 
ύψους 200.000 φράγκων και 5.000 λιρών Αγγλίας.

Η Αμερική και το αντιτορπιλικό «Νέα Γενεά»

Η σπίθα του μεγάλου Έλληνα ποιητή δεν έσβησε. Τον Μάιο του 1909 ξεκίνησε για 
το μεγάλο ταξίδι με προορισμό την Αμερική, ενώ οι ομογενείς της Νέας Υόρκης 
στο άκουσμα της άφιξής του, του επιφύλαξαν αποθεωτική υποδοχή.

Όσο βρισκόταν στην Αμερικανική μεγαλούπολη, οι ελληνικές εφημερίδες 
δημοσίευαν παλιά ποιήματα του, με τη φήμη του να εξαπλώνετααι ραγδαία. Ο 
Ματσούκας από τους εράνους στις ΗΠΑ, κατάφερε να μαζέψει ένα τεράστιο ποσό 
με το οποίο αγοράστηκε το αντιτορπιλικό «Νέα Γενεά».

Ο πρωθυπουργός, υπουργοί και άλλοι αξιωματούχοι του κράτους έστελναν 



ευχαριστήρια τηλεγραφήματα στον ποιητή, ενώ ο ελληνικός Τύπος μιλούσε 
διθυραμβικά για τον ίδιο και το μεγάλο του έργο.


